

DREPTURI DE AUTOR

Trebuie să știți că nu toate informațiile disponibile în Internet au un caracter public și că, înainte de a utiliza informații în diverse scopuri, trebuie să vă asigurați că nu încălcați drepturile de autor (*copyright*).

Autor poate fi considerată o persoană fizică care prin efort creativ a realizat un produs cultural, artistic științific, etc. În vederea recunoașterii proprietății intelectuale a autorului asupra creațiilor sale, există posibilitatea înregistrării noului produs prin intermediul unor instituții și organisme autorizate (de exemplu copyright.ro).

Rețineți:

În România, legea în vigoare referitoare la drepturile de autor (*copyright*) este Legea 8/1996 și drepturile conexe.

Această lege stabilește că dreptul autorului asupra operei sale durează toată viața plus 70 de ani, excepție făcând programele pe calculator pentru care sunt prevăzuți 50 de ani.

Licența

este contractul dintre proprietarul dreptului de autor și cel care utilizează produsul protejat prin legea dreptului de autor. Licența îi dă utilizatorului dreptul de a folosi produsul.

Produsele informatice, în funcție de legea dreptului de autor, se pot încadra în următoarele categorii:

- a) Aplicații/programe **gratuite** (*freeware*) sunt acele aplicații pentru care dreptul de autor este înregistrat, dar proprietarii nu solicită nici un fel de plată, ca urmare, aceste produse pot fi utilizate gratuit.
- b) Aplicații/programe **de probă** (*shareware*) sunt aplicații înregistrate ce oferă utilizatorilor posibilitatea de a le testa, gratuit, o perioadă limitată de timp. Varianta gratuită conține o serie de restricții de funcționalitate. Licența trebuie cumpărată.
- c) Aplicații/programe **cu plată** (*retail software*) sunt aplicații înregistrate ce pot fi folosite numai după ce au fost cumpărate.
- d) Aplicații/programe **neînregistrate** (*public domain software*), neprotejate de legile dreptului de autor, gratuite, dar care nu oferă garanții de utilizare și nici siguranța că vor funcționa la standardele dorite.